

К ОБНОВЛЕНИЮ НАУКИ О ЧЕЛОВЕКЕ

На страницах этого сборника читатель найдет избранные доклады, прочитанные в 2010–2012 гг. на заседаниях Открытого Антропологического Семинара «Феномен человека в его эволюции и динамике». Наш семинар, существующий в рамках Института Синергийной Антропологии (Москва), сейчас приближается уже к десятилетию своей работы. В своей идейной программе он сочетает максимальную широту охвата антропологических тем с общими целями, которые определяются замыслом синергийной антропологии. По этому замыслу, современный отход от классической европейской антропологии должен вести к кардинальному обновлению антропологической науки, в результате которого она должна в корне изменить свой дискурс и статус, свои роль и место в ансамбле гуманитарного знания. Современное состояние комплекса гуманитарных наук характеризуется тем, что называют «эпистемным вакуумом»: составляющие этого комплекса утратили связующее их единство, которое традиционно обеспечивалось какой-либо общей методологической и эпистемологической парадигмой, или эпистемой (последним примером таковой является структуралистская эпистема). Проект синергийной антропологии предполагает, что новая эпистема может и должна быть доставлена именно антропологией; и это означает, что антропология, будучи *знанием о человеке*, по своему прямому и неотменимому назначению, должна в то же время приобрести еще особую организацию мета-дискурса по отношению ко всей совокупности гуманитарных дискурсов: должна стать своего рода *наукой наук о человеке*. Аппарат синер-

гнийной антропологии вырабатывался применительно к такому заданию. Соответственно, он рассчитан на проведение антропологизирующей трансформации гуманитарных дискурсов – такой трансформации, которая раскрывала бы их антропологический контент и осуществляла преобразование, переформулировку системы их методов и понятий, внедряя в эту систему объединяющую эпистемическую основу.

Как ясно отсюда, развитие нашего направления должно происходить в двух планах, двух уровнях. Прежде всего, синергичная антропология должна представлять собой полноценный непосредственно-антропологический дискурс, то есть должна обладать средствами дескрипции и анализа, вообще говоря, всего многообразия антропологического опыта, во всех его сферах и всех видах. С учетом современного развития этого опыта, глубоких изменений антропологической реальности, это ведет к тому, что синергичная антропология строится как радикально неклассическая теория, исключая старые базовые понятия субъекта и сущности человека. Но, наряду с этим, она должна продвигаться к новому статусу объединяющей эпистемы для гуманитарного знания. Эта вторая задача весьма крупномасштабна, и ее выполнение, несомненно, – дело длительного периода. Она затрагивает всю совокупность гуманитарных дисциплинарных дискурсов и требует по отношению к ним своеобразной антропологической экспансии: необходимо совершать их последовательный пересмотр в антропологической перспективе, в призме антропологии, эксплицируя их имплицитные антропологические содержания и устанавливая их связь с неклассическим описанием человека в синергичной антропологии.

Именно с этой второй задачей, с предполагаемой ею стратегией антропологической экспансии, связаны большей частью доклады, представленные в сборнике. Активная антропологическая экспансия, распространение концепций синергичной антропологии в самые разные секторы гуманитарного знания – характерная тенденция в развитии нашего направления. Отвечая его задачам, она вместе с тем складывалась и спонтанно: знакомясь с синергичной антропологией, специалисты в различных гуманитарных науках, работающие в разных местах, порой в разных странах, независимо приходят к выводу, что внедрение ее аппарата, ее идей, подсказываемое ею антропологическое переосмысление гуманитарных дискурсов весьма отвечают актуальным потребностям этих дискурсов. Такой путь антропологизации, когда она возникает изнутри, диктуясь интересами, нуждами самих конкретных дисциплин и дискурсов, нам кажется предпочтительным, мы избегаем форсированного, внешнего наложения антропологического аппарата.

Этот отказ от прямолинейного, форсированного проведения программы антропологизации входит в принципы работы нашего семинара. Это явно сказалось и на докладах, помещаемых в сборнике. В данном цикле докладов их предметное поле охватывает самые разные секторы гуманитарного знания: здесь чистая философия и история философии, философия права и политическая философия, этика и история, религиозные практики и художественные практики... И не менее различна степень их связи с синергийной антропологией, ее понятиями и методами. Если в философских докладах, открывающих сборник, такая связь минимальна, «на грани отсутствия», то в докладах, завершающих нашу выборку, можно видеть примеры прямого приложения концепций и концептов синергийной антропологии к проблематике хасидского мистицизма и межрелигиозного диалога, к практикам современного театра. Но надо также учитывать, что во всех случаях определенное соотношение с дискурсом нашего направления, с его задачами достигается в обсуждениях докладов.

В итоге, при всем их разнообразии, публикуемые тексты можно и должно рассматривать в общем контексте продвижения к новому единству гуманитарного знания – единству, обеспечиваемому наукой наук о человеке. Труды нашего семинара – своего рода подготовительные штудии к этой возникающей науке, и мы надеемся, что в выпускаемом сборнике читатель сможет уже различить черты будущего единства.

С. С. Хоружий

Примечание:

Поскольку наш семинар – открытое публичное мероприятие, то при ретрансляции аудиозаписей заседаний не всех участников дискуссий удастся распознать. Реплики и вопросы в этих случаях обозначены буквой «N».